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ФОРМУВАННЯ ХІМІЧНИХ ПОНЯТЬ В УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ 

ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ПРИРОДНИЧИХ ПРЕДМЕТІВ 

 

Вивчення природничих наук у школі передбачає формування низки 

природничих понять. Без цього опанування фізики, хімії, біології, астрономії 

та інших понять є практично неможливим. Лише добре володіючи 

основними поняттями, учні свідомо засвоюють навчальний матеріал і 

можуть використовувати його на практиці. 

Природничі поняття – це форма мислення, що відображає загальні та 

істотні ознаки певного об’єкта чи явища природи. Це підсумок пізнання цих 

об’єктів або явищ. 

Сутність природничих понять розкрито в працях В. Заболотного, 

І. Карташової [3], В. Кульчицького, Н. Лакози [4], Є. Неведомської [5], 

Р. Романюк [6], М. Скиби, О. Цуруль [7] та ін.  

Аналогічною проблематикою формування понять займалися 

Л. Гриценко (графічні поняття), С. Дубяга (поняття про екологічні зв’язки), 

Г. Жара (поняття міжпредметного характеру), О. Матяш, А. Прус 

(математичні поняття), Т. Назаренко (соціально-економічні поняття), 

Н. Шиліна (географічні поняття), Т. Шевчук (поняття про здорове 

харчування) тощо. 

Проте проблема формування в учнів хімічних понять на сьогодні 

потребує ґрунтовного опрацювання. Виокремимо лише дослідження 

І. Гурняк про компетентнісний підхід до формування поняття «хімічне 

явище» [2]. 

Мета статті: розкрити сутність хімічних понять та їх особливості.  

Хімічні поняття використовують для опису різних хімічних явищ, 

процесів, речовин та їхніх властивостей. Ці поняття допомагають учням 

розуміти, описувати і спілкуватися про різні аспекти хімічної науки.  

І. Гурняк називає поняття «хімічне явище» центральним у хімії [2]. 

Основними хімічними поняттями можна назвати такі: «речовини», «хімічні 

сполуки», «хімічні елементи», «хімічні зв’язки», «хімічні явища», «хімічні 
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реакції», «хімічна формула», «валентність», «моль», «молярна маса» та ін.  

Хімічні поняття відрізняються від інших понять своїм спрямуванням 

на розуміння хімічних процесів, речовин і взаємодій між атомами та 

молекулами. Багато хімічних понять стосуються будови атомів, молекул, 

хімічних зв’язків і елементів таблиці хімічних елементів. Наприклад, поняття 

«електронегативність». 

Хімічні поняття зорієнтовані на розуміння хімічних реакцій, їх умов і 

механізмів. Вони допомагають визначити, як одні речовини перетворюються 

в інші, і які зміни відбуваються на молекулярному рівні під час реакцій. 

Хімія має власні символи, які допомагають точніше описати хімічні поняття.  

Кожне поняття характеризується змістом і обсягом. 

Виокремлено певні критерії сформованості поняття, зокрема: повнота 

засвоєння змісту поняття; осмислення змісту поняття; систематизація – 

встановлення зв’язків між поняттям та іншими елементами знань [1]. 

У дисертації О. Варакути розкрито дидактичні умови формування 

природничих понять в учнів початкових класів, до яких належать а) 

системно-структурний аналіз змісту навчального матеріалу; б) поетапність 

формування природничих понять; в) втілення міжпредметних зв’язків; г) 

розроблення системи пізнавальних завдань [1]. 

Отже, формування хімічних понять – важливе завдання уроків хімії та 

інших природничих предметів. Без свідомого опанування понять неможливо 

досягнути міцних знань учнів з хімії. 

Перспективи подальших досліджень убачаємо в розробленні 

поетапної методики формування хімічних понять на уроці хімії. 
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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ НА 

УРОКАХ БІОЛОГІЇ 

 

Перехід світової спільноти на модель сталого розвитку трансформує 

усі галузі суспільного життя. Оскільки головною умовою сталого розвитку є 

зміна менталітету суспільства, зміни, насамперед, стосуються системи 

освіти, якій належить провідна роль у зміні світогляду людей. Потужним 

важелем повороту людства від споживацького способу життєдіяльності до 

природовідповідного є екологічна освіта, покликана сформувати у дітей і 

молоді світогляд, що ґрунтується на усвідомленні цінності природи. 

Найбільш сприятливим періодом для розвитку ціннісних орієнтацій 

людини, що визначають характер і способи її відносин з природою, є період 

навчання у закладах загальної середньої освіти (ЗЗСО). Саме з шкільних лав 

на все життя у свідомості людини закріплюються такі цінності, як дбайливе 

ставлення до природи і необхідність раціонального використання природних 

ресурсів. Це дає підстави стверджувати, що одним із завдань ЗЗСО має бути 

екологічна освіта підростаючого покоління. 

На думку науковців (І. Коренева, Я. Логвінова, М. Хроленко та ін.), 

інтегрованим результатом екологічної освіти є екологічна компетентність. 

Екологічна компетентність є однією із ключових компетентностей, 

формування яких має забезпечити загальна середня освіта. У Державному 

стандарті базової середньої освіти екологічну компетентність потрактовано 

як здатність усвідомлювати екологічні основи природокористування і 

необхідність охорони природи, дотримуватися правил поведінки на природі, 

ощадливо використовувати природні ресурси, розуміти важливість збереження 

природи для забезпечення сталого розвитку суспільства [1]. Однак, на рівні 
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